

奋进强国路 阔步新征程

特色种养蹚出乡村振兴新路子

地区融媒记者 牛斌

产业兴旺是乡村振兴的重要基础,产业发展是滋养群众美好生活的源头活水。近年来,和田县立足资源禀赋、区位优势和产业基础,积极调整农业产业结构,探索县域经济发展新路径,开辟群众增收致富新渠道,通过发展特色种植养殖业,让乡村经济旺起来、增收产业活起来、群众生活富起来。

水产养殖“生态水”变“富民水”

国庆节前夕,和田大闸蟹迎来了销售“黄金档”。走进和田县英艾日克乡千亩水产养殖基地,一幅人欢鱼跃的丰收景象映入眼帘。蟹农们身着防水服,手持特制的捕捞工具,在养殖塘中忙碌着。随着一只只蟹壳被缓缓提起,一只只壳体光滑的螃蟹跃然眼前。

“这些螃蟹,是今年4月从江苏空运来的3万吨蟹苗,经过半年多的养殖,产量预计达到14吨,产值超过140万元。”水产养殖基地相关负责人郑成伟表示,当地盐碱地里的盐分可以给螃蟹生长提供养分,水源来自不远处的玉龙喀什河,适量的盐分能够刺激螃蟹生长,使其肉质更加紧实鲜美。

不仅有肥美的大闸蟹,该养殖基地还将分批次投放约150万尾南美白对虾,预计春节后可上市。据介绍,养殖池采用当地盐碱水,不同季节水中的盐碱度不一样,通过技术调配达到养虾的理想值。

在沙漠盐碱地创新实施水产养殖,是和田县结合本地实际,积极探索农业发展新模式,促进产业转型升级的又一次重要尝试。

而地处山区的喀什塔什乡和阴如乡,则依托昆仑山冰雪水资源,因地制宜大力发展高山冷水鱼养殖。经过精心选种和培育,两个乡成功养殖优质水产,填补了和田本地金鲢鱼、三文鱼和西伯利亚鲑鱼养殖的空白,实现了当地特色水产养殖的新突破,走出了一条特色产业路。

在喀什塔什乡克孜勒也尔村冷水鱼养殖基地,养殖户人居麦托合提·依迪热斯严格按照标准给鱼儿精心喂食。金鲢鱼、西伯利亚鲑鱼、三文鱼等各类冷水鱼在水中自由穿梭,时而迅捷、时而悠闲地叨食着食物。

“以前,我们靠传统的种植业为主要经济来源,收入不高。现在,我们村养了冷水鱼,在这里上班,增加了收入,生活越来越好了。同时,通过养殖冷水鱼,也让我们对家乡的自然环境有了更深的认识,保护环境的意识也强了。”居麦托合提说。

2021年11月,在喀什塔什乡政府和养殖企业的共同努力下,在克孜勒也尔村投资24万元,修建了300平方米的冷水鱼池,并成功试养了1000尾鱼苗。经过一年的精心养殖,试养取得了显著成效。目前,已建成7个标准化养殖鱼池,预计每年纯利润可达30万元。

今年初,喀什塔什乡又申请了390万元项目资金,用于扩建养殖基地。项目建设完成后,计划将鱼池承包给企业进行规模化、科学化养殖。同时,鼓励村民加入养殖行列,实现个人和集体双收益。

在继喀什塔什乡克孜勒也尔村的高山冷水鱼养殖成功后,今年,阴如乡成功试点



在和田县塔瓦库勒乡巴克敦村色素辣椒种植基地,椒农正在晾晒色素辣椒。

地区融媒记者 牛斌摄

冷水鱼养殖项目。这一项目的成功,预计为村集体增收3万元,也为村民提供了家门口就业的机会,有效提高了村民收入,为经济发展注入了新动力。

随着水产养殖规模不断扩大,养殖品种不断丰富,销售渠道不断拓宽,如今和田县逐步形成以螃蟹、南美白对虾、罗氏沼虾、金鲢鱼、西伯利亚鲑鱼、三文鱼、鲈鱼、鲑鱼等为主的多元水产养殖模式,既推动了和田县水产绿色发展,又带动了群众增收,让“生态水”变成了“富民水”,真正实现了产业发展与农民增收双赢。

林果增效 成群众增收“压舱石”

近年来,和田县高度重视特色林果产业发展,坚持“政府引导、企业主导、群众参与”的发展模式,持续扩大特色林果种植规模,围绕提质增效、市场营销、品牌打造等加大扶持力度,特色林果业已成为群众稳定增收的“压舱石”。

葡萄一直是色格孜库勒乡特色林果之一。这里盛产和田红、香妃、无核白、木纳格等十几个品种的葡萄,每年都源源不断地销往全国各地,已成为和田县的一张亮丽名片。

色格孜库勒乡立足得天独厚的自然环境,采取“公司+农户”模式,持续壮大葡萄产业,不仅丰富了百姓的“果篮子”,也成为村民增收致富的“摇钱树”。时下,又是一年丰收季,色格孜库勒乡村民格外忙碌,家家户户忙着将刚采摘下的不同颜色、不同品质的葡萄筛选装箱,销往乌鲁木齐、天津、广州等大城市。

村里的一家亲专业合作社负责人麦麦托合提·阿布杜热合曼介绍,合作社充分发挥桥

梁纽带作用,积极对接市场,为果农提供了稳定的销售渠道,“合作社每天能销售鲜食葡萄1.5吨,市场需求量大。”

近年来,色格孜库勒乡积极打造以葡萄产业为主导的特色小镇,通过实施林果业提质增效、修剪嫁接、品种改良、葡萄套袋等一系列科学、高效的种植管理措施,葡萄品质和产量实现了显著提升。目前,全乡种植葡萄1万亩,打造了三处集中连片的葡萄精品园,葡萄核心竞争力和品牌形象正在一步步提升。

同时,在拉依喀乡巴什拉克村的核桃集中收购点也是热闹非凡,农户们忙着把自家新收的核桃一车车运到这里售卖。霍加阿力木·如则阿卜杜拉是村里的核桃种植大户,也是收购商。今年,他家种了8亩核桃,通过精心管理,核桃皮薄肉厚,产量明显比去年高,预计收入2万元。此外,他还收购村里其他农户的核桃进行加工销售。有的村民在照顾家里农业生产的同时,到他这里帮忙砸核桃,人均日收入100元。截至目前,已收购核桃100吨,预计收入20万元。

为推动特色林果产业发展,和田县组织专业技术人员深入田间地头,为种植户提供种植、管理等方面技术指导,提高种植技术和管理水平,品质和产量显著提高。同时还积极开拓市场,加强与各地经销商的合作,拓宽销售渠道,助力农业增效、农民增收。目前,和田县林果种植面积50万亩,成为群众增收致富的主导产业。

调优结构“种”出红火好日子

眼下,和田县万亩色素辣椒迎来丰收季。

在塔瓦库勒乡巴克敦村色素辣椒种

植基地,村民们拿着编织袋,采摘、封袋、过称、装车……忙得不亦乐乎,田间地头一派丰收景象。

村民约麦尔·麦提托合提种植色素辣椒已有6个年头,是村里的种植能手。他家从2018年开始种植色素辣椒,“起初种了5亩,效益不错。每年都在扩大种植面积,今年种了65亩,亩产500公斤左右,预计收入40余万元。”

2018年,巴克敦村推广种植色素辣椒,不仅降低了农户的种植成本和市场风险,还提高了色素辣椒的品质和市场竞争能力,越来越多的村民开始尝试这一新兴产业。

这些年,种植户与合作社、公司签订协议,采取订单种植模式,辣椒在种植前就已经找到“婆家”,村民的生活也正如辣椒一样红红火火。“我们只需要按照要求种植辣椒,完全不用担心晒干、出售等问题。”种植户依明托合提·热杰普说。

“下一步,我们将坚持以发展产业助推乡村振兴为着力点,围绕辣椒小镇建设,调整种植结构,抓好规模化、规范化种植,带动群众持续稳定增收,助力乡村振兴。”和田县塔瓦库勒乡党委书记何鸿君介绍,“今年,塔瓦库勒乡种植色素辣椒1.8万亩,预计产量超9000吨,产值突破1亿元,带动180人稳定就业、1000余人季节性就业,增收600余万元,实现了‘产业+就业’双轮驱动新模式。”

今年,和田县种植色素辣椒3.59万亩,塔瓦库勒乡占一半,吾宗乡、色格孜库勒、英阿瓦提、阿瓦提、英艾日克等乡也大面积种植,形成了多点开花、全面覆盖的种植格局,火辣辣椒让村民过上了红火日子。

国庆假期18.96万人次游和田县

地区融媒讯(通讯员 罗英)10月8日,笔者从和田县文化旅游广电和旅游局获悉,国庆假期,和田县累计接待游客18.96万人次,同比增长12.4%,实现旅游收入1.16亿元,同比增长36.72%。这一成绩不仅展示了和田县旅游业的强大吸引力,也反映了当地经济活力的持续提升。

和田县拥有得天独厚的自然资源和深厚的文化底蕴。近年来,和田县高度重视旅游业发展,不断加大基础设施建设投入,优化旅游环境,丰富旅游产品供给,提升了旅游服务质量。国庆期间,和田县推出多条精品旅游线路和文化体验活动,如在约特干故城举办“我为祖国送祝福”抽奖活动、电音狂欢、美食品鉴以及稻香村民俗体验、沙漠观景区赏胡杨、沙漠探险等活动,深受游客喜爱。特别是“欢度国庆 喜庆丰收”系列活动,包含乡村美食争霸

赛、农副作品展、歌舞表演、民俗体育赛事、“丰年遗韵展芳华”非遗展演、“和美乡村·和田画卷”摄影作品展、“稻香村画里丰年”丰收场景写生等活动,吸引了众多游客和市民积极参与。

此外,和田县还充分利用数字化手段推广旅游资源,通过社交媒体、在线旅游平台等渠道,有效扩大了和田旅游品牌的知名度和影响力。便捷的交通网络也为游客提供了更多选择。

和田县文化旅游广电和旅游局局长玛丽娅·西热克说:“旅游业的快速发展带动了当地相关产业的兴旺,促进了就业,增加了群众收入,对和田县经济社会高质量发展起到了积极作用。未来,我们将进一步推介和田县独特的自然风光、丰富的历史文化资源和热情好客的民风,丰富旅游产品,提升旅游品质,努力把和田县打造成为知名的旅游目的地。”

“南航明珠杯”青少年足球联赛落幕

地区融媒讯(通讯员 阿卜杜麦吉提)10月6日,墨玉县南航明珠小学内一片欢腾,新疆·和田“南航明珠杯”青少年足球联赛在热烈的氛围中落下帷幕。这场为期五天的足球比赛充分点燃了足球运动的热情,展现出和田青少年足球的无限潜力与蓬勃生机。

此次联赛汇聚了和田地区25支代表队,350余名足球小将参加,分为小学、初中和高中三个组别,在绿茵场上展开激烈角逐。联赛期间,每一场比赛都充满悬念,让人热血沸腾。足球小

将们在绿茵场上挥洒汗水,用实际行动诠释了团队精神。此次联赛不仅是对他们意志品质、团队合作精神的锻炼与提升,更是对他们未来人生道路的一次宝贵历练。

此次新疆·和田“南航明珠杯”青少年足球联赛的成功举办,为青少年足球选手提供了一个展示自我、锻炼技能的舞台,有力推动了和田地区足球事业的蓬勃发展,为和田的足球事业注入了新的活力,更为孩子们的足球梦想插上了翅膀。

民丰县推进防沙治沙

绿色防护带“缺口”年内有望合拢

地区融媒讯(通讯员 古拉因木 则拜热木)近年来,民丰县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。按照“要生存先防沙、要发展必治沙”的思路,以锁边为主攻方向,因地制宜,在沙漠边缘空白区、绿洲外围风沙危害区、重要设施保护区,布局西线、东线,乡镇3个主战场,探索推广低成本、高效率、高产出的防沙治沙好做法。

按照“谁投资、谁种植、谁受益”的原则,民丰县由政府配套、乡

村组织、农民自愿投资管理,以“产业生态化、生态产业化”为抓手,让群众成为治沙主体,广泛动员群众积极主动参与防沙治沙工作。

目前,民丰县防沙治沙已经全面开工,后河坝沙漠阻区已完成主干路18公里、支路35公里铺设,电路架设15公里,土地平整2.2万亩,探采结合井3眼,各乡镇防沙治沙均已开工。针对46公里沙漠边缘空白带,分三段采用工程治沙和生物治沙相结合的方式,环塔克拉玛干沙漠285公里绿色防护带“缺口”年内有望合拢。



民丰县群众积极参与到防沙治沙中。

地区融媒通讯员 古拉因木摄

和田移动网络传动中心

假期值守确保通信畅通无阻

地区融媒讯(实习生 宋俞霖)国庆假期,新疆移动和田地区分公司(以下简称“和田移动”)网络传动中心的工作人员坚守岗位,用实际行动诠释着责任与担当,用“信号满格”全力以赴护航国庆假期通信畅通。

节日期间,记者来到和田移动网络传动中心,工作人员正在对全地区通信网络进行监控、调度和维护。阿卜杜热合曼·阿卜杜拉的工作就是对人员密集区域和交通枢纽进行网络质量排查和优化,在发现网络出现故障时,立即联系工作人员进行排障。“今年是第三年在工作岗位上度过国庆节,坚守的意义,就是让更多用户得以享受优质的网络,竭力为用户提供满意的服务。”阿卜杜热合

曼说。

“国庆期间,我们组织技术骨干20余人,执行7×24小时值班备勤,密切关注网络运行情况,如果出现网络故障,片区维护人员10分钟内到达现场,两小时内完成故障处理,全力保障网络运行安全。”网络传动中心负责人高红彦说。

据了解,节前网络传动中心已完成和田6条主要交通干线、10个主要景区、5个交通枢纽、8个商业中心摸底测试分析,处理故障8处,解决VoNR/VOLTE高掉话、低接通等TOP小区109个,高负荷小区扩容37个,负荷均衡参数部署328个,针对质差区域已完成小区扩容27处,参数优化63处。

5000多台农机助力洛浦县秋收冬播

地区融媒讯(通讯员 穆拉迪力)连日来,洛浦县秋收冬播工作紧张有序进行。为确保农业生产顺利进行,洛浦县各乡镇积极组织谋划,投入冬播生产农机具5367台,充分发挥农业机械化在农业生产中的重要作用,确保农业生产顺利进行。

10月6日,洛浦县杭桂镇当勒克孟加克村、英吾斯塘村、其伯尔其艾日克村的农田里一派繁忙景象,洛浦县亲善农业机械农民专业合作社各类农机在田间地头大显身手,全面展示了现代农业的机械化水平。

洛浦县亲善农业机械农民专业合作社负责人麦提阿布拉·麦吐送说:“为了确保秋收顺利进行,合作社全力以赴,全面投入各种大

型农业机械,实现了边收割边播种,真正做到了省时省力,非常方便。”

在当前秋收冬播重要节点,洛浦县充分发挥农机在农业生产中的重要作用,为提高农业生产效率提供了有力保障。据悉,洛浦县今年播种玉米311830亩,计划种植小麦25.5万亩。

10月6日,农业机械在田里收割玉米。

地区融媒通讯员 穆拉迪力摄



牛国庆:在四千公里外等你

地区融媒记者 朱红杰

说起对新疆的印象,还是在天津上大学时,他的一位老师是吐鲁番人,一次老师做了一锅抓饭邀请牛国庆和其他几位同学吃,老师还向他们说起了新疆。这是他对新疆最初的了解。但和田在哪里?牛国庆除了知道这个地方和田玉外,对和田再没有更多的了解。

大学毕业,学校推荐他到西部省区历

练,恰巧和田地区到学校选拔优秀大学生到和田就业,牛国庆报名被录取了。至此,牛国庆与和田联系在了一起。

2018年11月,牛国庆踏上和田这块土地。

初冬的和田气候宜人,传说中的风沙被蓝天白云替代。牛国庆和其他同学被接上车,坐在车里,牛国庆带着疑问和新奇,透过

车窗看着外面的风景,心想着这里将成为自己生活工作的地方。

“说起缘分,我与和田就是有缘。”牛国庆说,“第一次吃抓饭我就喜欢上了新疆,第一次吃红柳烤肉,我爱上了和田。”

随着对和田的了解,牛国庆彻底打消了心底对和田的疑虑,他逐渐喜欢上了这里。

绿洲、瓜果、美食,还有热情的和田人,这些都出现在了牛国庆与他远在4000公里外家乡女友的视频聊天中。女友心动了。

2020年5月,女友一番实地考察,变成了牛国庆的爱人,完婚后的两人安家和田。心安之处即为家。

我的名字叫国庆

1987年10月1日出生在河北省沙河市,父母顺理成章地给他起了牛国庆这个名字。

牛国庆怎么都没想到自己会在和田扎根。